
Republics de Colombia

ACTA No. 005

FECHA: VALLEDUPAR, 17 OCTUBRE 2025

HORA DE INICIACION: '4:30 PM

LUGAR: SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE ASAMBLEA

VALLEDUPAR - CESAR.

Secretario: Muy buenas tardes, senor presidente. octubrel? del 2025.

ASISTENTES:

DIPUTADOS ASISTENCIA

El secretario: Serior presidente Se encuentran once honorables diputados en el 
reclnto, por Io tanto, hay quorum para deliberar y decidir.

El presidente: Con las buenas tardes. secretario sirvase, llamar a lista y verificar el 
qubrum.

El presidente: Existiendo qubrum para deliberar y decidir, serior secretario, sirvase 
leer el orden del dia.

QUINTO PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, 17 OCTUBRE DEL ANO 2025.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACI6N DEL QUORUM 
No.
1 
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

DAZA LOBO CARLOS ALBERTO_______
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA
MUVDI ANILLO FAWZI_______________
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE

PERIODO DE SESIONES AORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR TERCER PERIODO DE SESIONES 
ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL 
CESAR, COMPRENDIDO ENTRE EL 1 DE OCTUBRE Y EL 30 DE NOVIEMBRE 
DEL 2025.1 DE OCTUBRE DEL 2025.
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3. INVOCACION A DIOS.

4. LECTURA Y APROBAClON DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

6. PROPOSICIONES YRESOLUCIONES.

7. VARIOS.

El presidente: Invocacidn a Dios. Doctora chechi

MARIA CECILIA MEZA:

El presidente: Continue senor secretario.

El secretario:

5. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA
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El presidente: se coloca en consideracidn el orden del dla, se abre su discusion. Se 
avisa que se va a cerrar, se cierra la discusidn. i,Aprueba el orden del dia?

3. INVOCACI6N A DIOS

Nos disponemos en el nombre del Padre, del Hijo, del Espiritu Santo. Amdn. Senor, 
te damos infinitas gracias por la oportunidad de estar hoy aqui reunidos, por la 
responsabilidad que recae sobre cada uno de nosotros. Que seas tu regaldndonos 
la sabidurfa, el ejemplo del desarrollo de nuestro departamepto, de las comunidades 
que mds Io necesitan. Senor, guianos, Senor, estds siempre delante de nosotros a 
cada momento. Todo esto te Io pedimos con la oracidn que tu mismo nos ensenaste, 
Padre nuestro que estcis en el cielo, santificado sea tu nombre, venga a nosotros tu 
reino, h^gase tu voluntad en la tierra como en el cielo, danos hoy nuestro pan de 
cada dia, perdona nuestras ofensas como tambten nosotros perdonamos a quienes 
nos ofenden. Y no nos dejes caer en la tentacidn, libranos del mal. Am£n. En el 
nombre del Padre, del Hijo y del Espiritu Santo. Am6n.

El secretario: Proposicidn 160 octubre 17 de 2025. Prescindase la lectura y 
apruebe el acta 004 correspondiente a las decisiones ordinarias del 15 de 
octubre de 2025. Dicha acta cumple con las disposiciones reglamentarias 
contenidas en el articulo 23 de la ordenanza 249 del 2022. Presentada por el 
honorable diputado y presidente Jorge Antonio Barro Gdneco.

_Ej presidente encargado: Se abre la discusidn de la proposicidn, se abre su 
discusidn, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^Aprueban la proposicidn? 
Continue, senor secretario.

Asamblea Departamental del Cesar 
(17 OCTUBRE 2025)

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBAClON DEL ORDEN DEL DlA.
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El presidente: Continue, senor secretario.

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES

161 de 2025

(Octubre)

CONSIDERANDO:

PROPONE:

la fecha, en uso de sus facultades Constitucionales, Legales y Reglamentarias 
y en especial las conferidas por el Articulo 299 y 300 de la Constitucidn Politica 
de Colombia, y,

El presidente encargado: zExiste proposiciones radicada?

El secretario: SI senor presidente existen dos proposiciones

El presidente: sirvase darle lectura

Que las Asambleas Departamentales, bajo la premisa de que es su obligacidn 
velar por los supremos intereses del pueblo en procura del bien comun; estcin 
facultadas para controlar polfticamente a la administracidn departamental y 
para desarrollar junto a 6sta una labor administrativa dentro de su jurisdiccidn.

Que la Corporacidn, requiere conocer por parte del Agente Especial 
Interventor, doctor Jos6 Octaviano Lindin Murgas, la informacidn detallada 
sobre la situacidn financiera, prestacidn de servicios y proyectos de la ESE 
Hospital Rosario Pumarejo de Ldpez durante la vigencia 2025.

En virtud de Io anterior,

LA HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, en Sesidn 
plenaria de

PROPOSICldN n°

Asamblea Departamental del Cesar Pi8ina3[lel3
El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

EJ secretario: No. senor presidente

ELsecretario: LECTURA PROPOSICION 161

PRIMERO: INVITAR: Al Agente Especial Interventor, doctor Jos6 Octaviano 
Liri^n Murgas, para que en sesidn plenaria resuelva las inquietudes e 
interrogantes de los honorables diputados, en especial el siguiente cuestionario

1. (sCuSI es el presupuesto para la vigencia 2025, qu6 adiciones se han 
realizado (discriminar las adiciones)

2. Cu£l es el porcentaje de cada uno de los codigos contables 
(discriminar).

3. Indicar cdmo estci contemplado el gasto mensual para la ESE, segun 
3reas misionales (facturacidn, especialidades, enfermeras, 
conductores, mantenimiento, etc)
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4. Cu^nto le adeudan a la ESE a 30 de septiembre de 2025, discriminar 
por EPS y otras entidades acreedoras, tiempo de cartera.

5. Indicar montos mensuales de giros directos realizados por el ADRES 
durante la vigencia 2025.

6. Informar valor de facturacidn radicada mes a mes durante la vigencia 
2025, valor de glosas y recaudos mensuales.

7. Indicar si no hay facturas no radicadas para el departamento, Ministerio 
de Salud y Proteccion Social, EPS y otras entidades.

8. Indicar a cu^nto ascienden las deudas de las EPS liquidadas a la ESE 
Hospital Rosario Pumarejo de Ldpez (discriminar EPS, monto, tiempo 
de cartera).

9. Cu£l es la deuda que tienen las EPS intervenidas por el Gobierno 
Nacional (Superintendencia de Salud) con la ESE Hospital Rosario 
Pumarejo de Ldpez (discriminar EPS, valor y tiempo de cartera).

10. tA la facturacidn corriente del mes a mes de 2025, se han sumados 
facturas de otros periodos? ^Qu6 entiende el Hospital Rosario Pumarejo 
de Ldpez por ‘cierre de ingresos abiertos’?

11. ^Con qud EPS se han realizado mesas de trabajos en 2025, cudles son 
las conciliaciones realizadas, valores radicados y valores recaudados de 
la vivencia 2025 y cudl es el porcentaje de recaudo mes a mes en la 
presente vivencia?

12. ^ cudnto asciende la deuda por atencidn a poblacidn migrante a la 
fecha y cudnta facturacidn estd pendiente por radicar?

13. Indiquenos la relacidn de ingresos por ventas de servicios mes a mes 
de la ESE en la presente vivencia por dreas de produccidn, ejemplo: 
cirugia, UCI, laboratorio clinico, consulta externa, hospitalizacidn, 
servicios de diagnostico por imagen, etc.

14. Indicarnos cdmo funciona la Unidad Oncoldgica (Contrato 069 de 2016), 
curies son los ingresos derivados del mismo y qu6 controversia tiene 
esta contratacidn.

15. Qud tipo de vinculacidn tiene el recurso humano con la ESE, cudntos 
contratistas hay a la fecha (discriminar mes a mes)

16. Cdmo va el proceso de formalizacidn laboral en la ESE Hospital Rosario 
Pumarejo de Ldpez, de acuerdo a las fases contempladas por el 
Ministerio de Salud y Proteccidn Social

17. Cdmo se realiza el contrato de mantenimiento preventive y corrective de 
equipos biomddicos en la ESE, que no correspondan a las garantias de 
los equipos recientes donados por la Gobernacidn (anexa'r contratos)

18. Favor indicarnos y hacernos Hegar el convenio interadmnistrativo 
celebrado con el Hospital Eduardo Arredondo Daza para la prestacidn 
de servicios especializados en la sede del barrio La Nevada y hacernos 
Hegar los presupuestos y contratacidn para la adecuacidn de la 
infraestructura del drea intervenida

19. Indicar qud EPS y otras entidades tienen contratos en la presente 
vigencia con la ESE Hospital Rosario Pumarejo de Ldpez (Indicar 
modalidad de contratacidn, numero de contrato, valor, fecha de inicio, 
fecha de terminacidn)
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Presentada por los Honorables Diputados

JESUS JAVIER SUAREZ MOSCOTE 
Diputado del Departamento del Cesar.

MARIA CECILIA MESA OCHOA 
Diputada del Departamento del Cesar.

26. En qu6 estado se encuentra el proyecto de construccidn y ampliacidn 
de los servicios de alto costo de la ESE Hospital Rosario Pumarejo de 
Ldpez que para marzo de 2025 se encontraba en proceso de 
concertacidn de capacidad instalada y propuesta con ente territorial, 
como primer paso normative para escalar al Ministerio de Salud y 
Proteccidn Social. En el evento de que exista alguna otra alternativa, 
indicar si existen soportes de estudios de costos, sostenibilidad, estudio 
de produccidn por cama, inmuebles fibres de gravcimenes para lograr el 
requerido fin (anexar soportes)

27. Cu^ntos servicios se han habilitado en el segundo semestre del aho 
2025 (soportar formularies de novedades ante el REPSS)

SEGUNDO: CITAR: A la SECRETARlA DE SALUD DEPARTAMENTAL, 
GEROGINA PAOLA SANCHEZ DAZA

^Cu^l es el valor total del proyecto y qu6 porcentaje de los recursos ya 
estci garantizado?

I 
«
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20. Cu£l es la deuda a la fecha de la ESE Hospital Rosario Pumarejo de 

Ldpez con empleados, contratistas, proveedores, servicios publicos, 
predial, sentencias, etc.

21. Qu6 beneficios se han dado por la implementacidn del proyecto de 
p^neles solares por la entidad gubernamental correspondiente, qu6 
ahorro en gasto de energia, retorno econdmico por la empresa 
comercializadora (Afinia)

22. Como se ejecutaron los recursos de la resolucion 1980 de 2024 del 
Ministerio de Salud y Proteccidn Social (detallar y soportar)

23. Discriminar la planta de personal por nivel jerdrquico y costos.
24. Indicar cudntos procesos judiciales activos tiene la ESE a la fecha 

(controversia contractual, nulidad y restablecimiento del derecho, 
ordinarios, reparacidn directa, etc) y a cudnto asciende la pretencidn de 
los demandantes en cada uno de los casos

25. ^Cudl es el estado actual del proyecto de infraestructura de Unidad de 
Salud Mental presentado por el hospital Rosario Pumarejo de Ldpez ante 
el Ministerio de Salud?

eEn qu6 fase se encuentra: formulacidn, viabilidad tecnica, asignacidn de 
recursos, ^o ejecucidn?
(tQue observaciones o requerimientos ha hecho el Ministerio al hospital para 
aprobar o ajustar el proyecto? ^Se ha emitido concepto favorable por parte 
del Ministerio de Salud?
Que fuente de financiacion se ha identificado para este proyecto: Recursos 
propios, SGP, OCAD Paz, Vigencias Futuras, financiacidn o cofinanciacidn 
con MinSalud?
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Como hemos anunciado en dias anteriores, hemos realizado esta proposicidn 
bastante amplia para conocer los estados financieros del Hospital Rosario Pumarejo 
de Ldpez. Hemos venido en los ultimos cuatro o cinco anos, hactendolo en los 
debates, algunos anual.es, otros semestrales, con unos formates predefinidos para 
ver los avances. Nos llegan noticias poco alentadoras sobre el tema de equilibrio 
econbmico. Y nos preocupa que hospitales similares como el de Chiriguan^, que 
fue intervenido y que fue entregado con unos pasivos de mSs de 33 mil millones de 
pesos, posteriormente fue entregado con pasivos del orden de los 30 mil. Algo 
similar estci sucediendo aqul. Pero adem^s de la parte econdmica, queremos saber 
sobre otros temas tambidn importantes, como es la relacidn contractual con la 
unidad oncoldgica. Que tenemos cuatro ahos hablando sobre esa relacidn 
patoldgica que existe entre el hospital y esa unidad oncoldgica, que todavfa parece 
que no rinde los frutos econdmicos que esperaba. El Hospital Rosario Pumarejo 
Ldpez, al menos el mi'nimo, que era el pago de los arriendos que todavia no se hace 
efectivo. De igual manera, una de las preocupaciones que siempre ha existido en el 
Gobierno Nacional y en las ESES es el tema de formalizacidn laboral. Que para el 
caso del Hospital Rosario Pumarejo de Ldpez estaba contemplado en fases, 
solamente se inicid una primera fase. Han pasado ya un par de ahos y queremos 
saber qud estd sucediendo con el proceso de formalizacidn laboral, por qud no ha 
continuado .Este proceso en el hospital Rosario Pumarejo de Ldpez. Nos llega 
tambidn una noticia de expansidn de servicios de segundo nivel en el hospital 
Eduardo Arredondo Daza, pero nadie sabe edmo se hicieron las inversiones por 
parte del hospital Rosario Pumarejo de Ldpez.

Si se realizd algun convenio interadministrativo, en fin, pues queremos saber los 
pormenores de este tema, porque tambidn se estd volviendo un poco controversial. 
Cuando ingresd el actual agente interventor, habia unos recursos de la resolucidn 
1980 del 2024 por ejecutar. Queremos saber qud destine tuvieron estos recursos, 
que estaban en el orden de los 4 mil millones de pesos. Y una de las grandes 
discusiones que hemos tenido en este escenario tiene que ver con la infraestructura 
de salud mental. Aqui se han hecho pues algunas precisiones sobre este tema. No 
ha habido avances, no ha habido mayor informacidn a la comunidad acaddmica ni 
a las personas que laboran en el hospital, mucho menos al publico general y 
usuarios. Queremos saber en qud estado se encuentra este proyecto que lleva 12 
ahos. Dando vueltas, yendo de Valledupar al Ministerio de Salud, y que Io ultimo 
que nos dijeron es que ya tenia viabilidad tdcnica, y que mds que remodelacidn, era 
una construccidn de una sede nueva. Porque donde estd actualmente funcionando 
salud mental no tiene los requisites de seguridad ni de infraestructura suficientes o 
adecuados para el manejo de un buen servicio. Y por ultimo se agrega una nueva 
controversia en el Hospital Rosario Pumarejo de Ldpez, y tiene que ver con los 
servicios de alto costo. Recordemos que se viene indicando cada vez que 
realizamos los debates de control politico que hay un gran proyecto para construir 
un drea de alto costo, lldmese servicio renal, manejo de oncologla. manejo del 
cateterismo cardlaco, intervencionismo cardiovascular. Hoy el nuevo agente

Republica de Colombia
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El presidente: lelda la proposicidn se abre su discusidn le damos el uso de la 
palabra al ponente Jesus Suarez Moscote

anual.es
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El secretario: aorobada la proposicidn se le da lectura a la segunda proposicidn

El secretarlo: LECTURA PROPOSICION 162

CONSIDERANDO:

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

Que la Asamblea Departamental es una institucidn democrcitica de caieicter 
colegiado que represents los intereses de la comunidad que habita en el 
Departamento. EsU facultada para controlar polfticamente a la administracidn 
departamental y para desarrollar junto a 6sta, una labor administrativa dentro de su 
jurisdiccidn.

El presidente: sique abierta la discusidn de la proposicidn, se abre su discusion, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^Aprueban la proposicidn? Continue, 
senor secretario.

Que la Gobernacidn del Cesar viene realizando el proyecto denominado 
‘ Avenida del Rio o Via Paisajistica Parque Guatapuri", el cual busca generar 
desarrollo urbano, turistico y ambiental en el margen del no Guatapuri, en el 
municipio de Valledupar.
Que dicho proyecto represents una inversion significativa de recursos publicos 
y constituye una de las obras de mayor impacto en la planeacidn territorial y en 
el desarrollo econdmico y social del departamento.

LA HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, en Sesidn 
plenaria de la fecha, en uso de sus facultades Constitucionales, Legales y 
Reglamentarias y en especial las conferidas por el Articulo 299 y 300 de la 
Constitucidn Politica de Colombia, y,

PROPOSICION N°162 
(15 de octubre de 2025)

i; 
i
i
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interventor estd haciendo una propuesta totalmente diferente sin existir estudios de 
costo para darle sostenibilidad a Io que 61 piensa hacer en el tema de alto costo. No 
me quiero adelantar a la discusidn. Y por ultimo, pues, queremos invitar, citar a esta 
sesidn a la secretaria de Salud Departamental y vamos a manejar esa aditiva, 
doctora Mesa, para que nos informe. Hay muchas cosas que nos deben informar en 
salud, pero a mi si me gustaria, sobre todo hoy, cuando vino el senor ministro, y 
que nadie sabia que iba a venir al Cesar, Claudia. A entregar unas ambulancias 
para el Cesar y para el sur de la Guajira, que nos indique en qud estado se 
encuentran. Los proyectos de infraestructura hospitalaria del departamento del 
Cesar, construccidn del hospital de Codazzi, de Manaure y de Curumani. ^Qud ha 
dicho el gobierno nacional en los ultimos tres anos sobre esta realidad? Ha dicho 
que es una realidad y que el gobierno departamental, incluso le ha hecho la 
suficiente publicidad que ya vienen los recursos, pero de recursos absolutamente 
nada. Gracias, senor presidente. Esta es la motivacidn, esperando que nos 
acompahen en esta proposicidn. Y pues si existen algunas inquietudes que puedan 
manejar como aditivas, les agradeceria mucho los ponentes, la doctora Maria 
Cecilia Mesa Ochoa y mi persona.



En virtud de Io expuesto,
PROPONE:

1.

2.

3.

4.

5.

6.

1
7.

8.

9.

Presentada por los Honorables Diputados:

JORGE ANTONIO BARROS GNECCO.

J

<i,Cuciles son las implicaciones del fallo de tutela recientemente proferido por 
la administracidn de justicia?

Se solicita el concepto que Corpocesar haya emitido sobre el proyecto en 
una fecha previa a la apertura de la licitacibn, ya que la avenida se construirb 
en suelo de proteccibn (artlculo 27 del POT), en la ronda hldrica y suelo 
reglamentado por el POMCA a travbs de sendas resoluciones de la autoridad 
ambiental, las cuales fueron adoptadas por el POT en los articulos 24 y 25 y 
que por tanto forman parte de la norma municipal.

^En qub parte del articulado y los pianos del POT de Valledupar se identifica 
y caracteriza el proyecto vial que la Gobernacibn del Cesar pretende construir 
en la orilla del rlo Guatapuri?

JORGE ANDRES PANA RAMOS
Diputado Ponente Diputado Ponente
EDIFXCIO GOBERNACXON DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70
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Que es deber de la Asamblea Departamental ejercer control politico sobre los 
proyectos financiados con recursos del Departamento, garantizando la 
transparencia, eficiencia y sostenibilidad de las inversiones.

ARTICULO PRIMERO: CITAR a los secretaries de infraestructura, planeacibn y 
ambiente del Departamento del Cesar, JORGE ARMANDO MAESTRE JARABA, 
LUIS CAMILO CERCHIARO MEJIA y MELISSA G6MEZ FERNANDEZ para que 
en sesibn plenaria que estipule la mesa directiva, resuelva las inquietudes de los 
honorables diputados y en especial responds y sustente en sesibn el siguiente 
cuestionario:

ARTICULO SEGUNDO: invitar al Foro Ambiental, sociedad de arquitectos e 
Ingenieros del cesar, Corpocesar y oficina de riesgos del departamento del cesar

^En qub tramos el proyecto vial respeta la franja de proteccibn hldrica minima 
exigida por el POMCA y la ronda hldrica y cuales tramos quedarlan con 
menos de esa distancia?
tCuales son los estudios tbcnicos y ambientales que concluyen que la via 
debe trazarse como Io plantea la Gobernacibn y no como Io establece el 
POT?
^Cubles son los argumentos y evidencias para afirmar que con esta via se 
resuelve el problems ambientsl y social del Guatapuri?
<,Qub estudios tbcnicos (con fechas, consultores y resultados) sustentan que 
una franja de 20 metros en ciertos tramos es suficiente para conservar la 
ronda hldrica del Guatapuri?
(j.Qub escenarios de inundacibn (crecientes extraordinarios, cambio 
climbtico) se modelaron y con qub periodo de retorno?
^Cubntas familias deberbn ser reubicadas por la construccibn de la avenida, 
y qub rubro exacto se destina para compra de predios y reubicacibn de 
familias? ^De qub fuente de financiacibn proviene?

O1
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El presidente: Ah. no, no hay problems.

4

Claudia Margarita Zuleta Murgas :Presidente, no he terminado mi intervencidn. Lo 
segundo es que solicit© que en la misma proposicidn se haga la invitacidn de las 
organizaciones de la sociedad civil que han estado pues haciendo estos... Estas 
recomendaciones o estas observaciones tdcnicas, como son el Foro Ambiental del 
Cesar y la Sociedad de Arquitectos del Cesar. Por favor.
EDXFICIO GOBERNACXON DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

El president©: Ese dia se habld de aditivas, no de presentar la proposicidn usted, 
pero aqui estdn todos los diputados que... ^Tienen la preocupacidn por este 
proyecto?

El presidente: leida la proposicidn se abre la discusidn
donde se va a citar al secretario de infraestructura del departamento del Cesar, al 
doctor Armando Maestre Jaraba.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Sf, no, president©, Io que estoy es solicitando. Yo creo 
que el cuestionario...

JOSE MARIO RODRIGUEZ BARRIGA.
Diputado Ponente

MIGUEL ANGEL GUTIERREZ RAMIREZ.
Diputado Ponente.

CLAUDIA MARGARITA ZUELTA MURGAS
Diputado Ponente

MANUEL GUTIRREZ PRETEL
Diputado Ponente

FAWZI MUVDI ANILLO 
Diputado Ponente

MARIA CECILIA MESA OCHOA
Diputado Ponente

El presidente: Bueno, aqui estd, anuncia a la doctora Claudia, pero que te quede 
claridad que las preguntas que usted construyd aqui se le respetaron y se cruzaron 
prdcticamente con las ] incdgnita que tenlamos el resto de los diputados. Eso no es 
inconvenient©, aqui estd, coloque la doctora Claudia como ponente de este 
importante debate que se va a hacer.] Doctor Carlos Daza.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: V^lido, presidente, absolutamente vSlido, pero 
creo que he aportado y hago parte de la confeccidn de la proposicidn de manera 
que no es admisible que no se considere mi nombre en la redaccidn de la 
proposicidn.

Bueno, lo primero es una solicitud de correccidn al sefior secretario. Porque no 
aparece mi nombre en la proposicidn y fui quien redactd las preguntas de ese 
articulado de la proposicidn, senor secretario.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Muchas gracias, presidente, buenas tardes a 
todos los companeros.
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El presidente: Bueno, las preguntas, doctora, prdcticamente se cruzaron con la 
proposicidn que venia.
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El presidente: Bueno, sigue abierta la discusidn de la proposicidn, doctor Jesus 
Sucirez Moscote.

I

t
I
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EJ presidente: No se preocupe, doctors Claudia, que ya eso Se va a invitar a 
Corpocesar, se va a invitar a cada uno de los amigos que tienen que ver, la misma 
firma que tiene hoy la adjudicacidndn del contrato. Estci bastante extenso las 
invitaciones, doctora. Y atento a cualquier aditiva que tenga. Doctor Carlos Daza. 
Gracias, Presidente.

Jesus Javier Suarez Moscote :Gracias, presidente. Bueno, yo considero que. Este 
es uno de los proyectos que ha generado mcis controversia en los ultimos seis 
meses. Muchas voces a favor, muchas voces en contra. Y precisamente el debate 
es para absorber preguntas y para dar respuestas. El tema de los ambientalistas, 
que en redes han hecho unos aportes bien interesantes, pues es muy importante 
que hagan presencia aqui en el foro ambiental. La Sociedad de Ingenieros, ya Io 
comentaba Claudia, el municipio de Valledupar, que fue quien formuld inicialmente 
el proyecto. no inicialmente el proyecto Io formula el municipio de Valledupar. Y Io 
pasa a la gobernacidn del Cesar. Bueno, tendriamos que revisar. Y si no fuera asi, 
pues serfa importante tambten conocer la opinidn de las autoridades del municipio 
de Valledupar. Corpocesar es un actor muy importante y recordemos adem^s que 
hay un contrato que tambiSn va a complementar este contrato de la Avenida del Rio 
y tiene que ver con unas obras hidr^ulicas. Que van a impactar algo asf como 7 
kildmetros, que seria importante tambidn tener en cuenta en la unidad del proyecto 
el lugar donde se vayan a coIocar esos gaviones, que hasta el momento tengo 
entendido. Que estcin esperando las direcciones tecnicas de parte de la alcaldia de 
Valledupar. Tienes razdn, Claudia, me habia equivocado. Es en obras hidr^ulicas 
en donde el municipio hizo los estudios iniciales. Y pues que se den los espacios 
para la discusidn. Hoy, por ejemplo, yo estaba viendo una disertacidn muy sesuda 
de unas personas que manejan la parte hidroldgica. Y de unos ambientalistas de 
otras partes del pais que estaban opinando en este tema que se ha vuelto viral. 
Entonces, este debate debe ser un debate bastante enriquecedor. No sd qud tanto 
podrian aportar otras oficinas de la gobernacidn del Cesar, ademds de 
infraestructura, porque yo he visto una debilidad, presidente, y es que 
infraestructura, el secretario de infraestructura, sabe mucho de infraestructura, es 
una autoridad. Pero a veces en los temas ambientales uno siente que deberia haber
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Carlos Daza Lobo :Precisamente como ya se hicieron las aditivas, yo quisiera 
saber si tengo un tiempo de agregar algo y si no es asf, que el secretario muy 
amablemente me regale al correo la proposicion. Para estudiarla y saber si hay... El 
presidente: Doctor daza, pero dejo el aditivo en el audio y la del secretario hace la 
correccidn y queda en la proposicidn, si quiere No, me gustaria echarle una leidita 
esta noche en la casa y de pronto quizes manana ya tenga La adictiva, presidente,

El presidente: Bueno, pero de todas formas las personas que vienen, citadas o 
imitadas, deben estar atentas a cualquier inquietud de los companeros, doctor daza. 
Esa era la otra posicidn. Claro, no se preocupe.

Carlos Daza Lobo : Entonces me la regala el correo y preguntarle si tambidn 
habian invitado o citado... A la oficina departamental de gestidn del riesgo. Si, 
claro. Bueno, gracias, presidente. Eso era todo.
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Claudia Margarita Zuleta Murgas Presidents, disculpe, tengo el uso de la palabra.

Si, abierta la discusidn, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada la propuesta.

El presidente: Continue, senor secretario.
i,i

7. VARIOS.

El secretario: Punto de varies.Li
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El presidente: Se le entregd un cronograma a cada uno de los companeros para la 
otra semana, el dia 20 de octubre, para socializacidn del proyecto de ordenanza 
numero 016 del 2025, por la cual se fija el presupuesto de renta, gastos y 
inversiones del departamento del Cesar. Para la vivencia fiscal comprendida el 31

Claudia Margarita Zuleta Murgas :No, presidente, es que cuando el secretario leyd 
la proposicidn No escuch6 por Io menos que estuvieran, se mencionaran estas 
secretarias, se menciond a Jorge Maestre, no se mencionaron a la doctora Melisa 
ni al doctor... Por eso estamos solicitando adicionar como citados a estos 
secretaries. Es la aditiva que estamos haciendo. Que se adicionen como citados, 
como tampoco aparecieron en la proposicidn, los invitados, y deben aparecer en la 
lectura de la proposicidn las organizaciones invitadas. Y las invitadas son, Io que 
estamos proponiendo en la aditiva es... las organizaciones Sociedad de Ingenieros, 
Sociedad de Arquitectos y Foro Ambiental del Cesar. Es la claridad que estamos 
haciendo para que sean incorporadas en el texto de la proposicidn.

El presidente: Bueno, las invitaciones van a Hegar. Aqui el unico que no estaba, un 
error de transcripcidn, la doctora Melisa. Planeacidn si, no estaba, sehor secretario, 
hay que incluirlo en la proposicidn que quede.

Simplemente queria comentar esto y disculparme si fue en efecto en Io que tiene 
que ver con obras hidrdulicas el municipio pasd al departamento, mds no en esta 
donde el departamento es autor de la obra. Una disculpa a todos ustedes.

El presidente: Con base en esta anotacidn del doctor Sudrez, es importante que 
estdn en calidad de citados, vamos a agregar eso, que estdn en calidad de citados 
el secretario de Planeacidn y la Secretarla de Ambiente. Tiene un rol supremamente 
importante en la definicidn y el alcance del proyecto. Entonces, secretario, son 
citados, la proposicidn que hacemos es que sean citados, infraestructura 
Planeacidn y ambiente Bueno, yo les aclaro, Josd, de ddnde estdn sacando que 
fueron invitados. Los secretaries estdn citados.
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alguien acompahando las explicaciones, como por ejemplo el caso de la oficina de 
(sDe medio ambiente. De ambiente, si. La doctora Melissa es una persona que 
maneja muy bien este tema. y que podria tambidn aportarle mucho a la discusidn, 
para darle claridad, incluso a la hora de tratar de contrastar las opiniones con los 
otros expertos del foro ambiental, pues se podria enriquecer mucho mds la 
discusidn y que a nosotros quedarlo mucho mds claro Io que realmente se estd 
exponiendo aqui en esta discusidn.

El presidente: No. porque es que estdn malinterpretando la proposicidn. Estdn 
todos citados, no estdn invitados.

i

1.
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EJ_presidente: Continuamos el punto de varios. Doctor Miguel Angel Gutterrez
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Miguel Angel Gutterrez Ramirez :Las buenas tardes a todos los companeros, dandoles 
gracias a Dios por la oportunidad de estar aquf presentes, de poder seguir 
trabajando por este departamento, a todos los amigos que nos acompanan, medios 
de comunicacidn, a los funcionarios de la corporacten y todas las personas que 
siguen la transmision por las diferentes redes de la asamblea. Presidente, no, mire, 
yo de manera muy corta, usted ya hizo la socializacten del cronograma en el cual 
vamos a arrancar. A socializar y a debatir el proyecto de ordenanza 016 del 2025, 
que es el proyecto del presupuesto del Departamento del Cesar, pues manifestarle 
a los companeros que efectivamente el lunes... 20 de octubre, en boras de la tarde, 
arrancamos con la socializacidn, arrancando con Hacienda y Planeacidn, pues 
porque son los que manejan pr^cticamente los dos componentes que hacen parte 
del presupuesto, funcionamiento e inversten. Y posteriormente, pues... Usted ya 
manifestd las sectoriales que van a venir a la corporacibn a hablar de los recursos 
que le correspondercin para la vigencia 2026 en este presupuesto. Hacen falta pues 
algunas sectoriales que las vamos a ir adelantando pues en un cronograma de 
semana por semana. Nosotros pues por reglamento tenemos hasta el 15 de... De 
noviembre, para hacer la aprobacibn del proyecto de ordenanza de presupuesto, si 
asi los diputados de la comisibn de presupuesto Io dan paso en comisibn, y si asi 
esa plenaria si ese proyecto, pues le damos aval para que saiga adelante y se 
convierta en ordenanza del Departamento del Cesar. Entonces, tengo entendido, 
presidente, que usted, por agenda de la corporacibn, la semana siguiente le va a 
dar cabida a algunos debates que estbn. Y pues nos quedarian prbcticamente 15 
dlas del mes de noviembre para seguir socializando con las otras sectoriales. Pero
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de enero al 31 de diciembre del ano 2026. Lunes 20 de octubre, 3 PM, socializacibn 
con la sectorial de Hacienda, Planeacibn e Infraestructura. Martes 21 de octubre, 8 
de la manana, Educacibn, Cultura, Deportes. Mtercoles 22 de octubre, 8 a. m., 
Salud, Gobierno. Jueves 23 de octubre, 8 a. m., Sectoriales de Agricultura, Medio 
Ambiente, CDT Ganadero y Minas. Bueno, queda este cronograma para la prbxima 
semana. Continuamos en el punto de barrio, doctor Sudrez.

Jesfls Javier Suarez Moscote: Oh, presidents, que Aquf se hacen los debates, se hacen 
las sugerencias. Pero no tienen en cuenta que soldado avisado no muere en guerra. 
Fljense Io que pasb hoy en La Roca. Y hay que hacer la claridad en este escenario, 
que desde el mes de julio le advertimos al gobierno municipal, al municipio de 
Ayuntar, que hicieran las mesas thcnicas con la comunidad, que se acercaran a los 
moradores de La Roca. El dfa de ayer comenzaron derribando una vivienda que se 
supone que ya estb comprada, negociada. eso generb una reaccibn en cadena en 
el barrio La Roca. La gente se movilizb, cerraron la via. ^Qub necesidad habia de 
cerrar la via? Si hemos tenido julio, agosto, septiembre y parte de octubre para Hegar 
a socializar, a caracterizar y a darle las herramientas a esas personas para hacer 
una buena negociacibn. Elios no estbn pidiendo nada extraordinario, simplemente 
estbn pidiendo Io justo y que les den la cara. Y Io mbs grave es que quien debe dar 
la cara, que es el doctor Guido Castilla. El secretario general aun no le conocen la 
cara en la roca, a pesar que se le hizo una delegacibn desde el mes de junio para 
que 61 fuera la persona que iniciara las negociaciones. Simplemente queria 
comentar esto.
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El secretario: Agotado el orden del dfa senor presidente.

El presidente: convocamos para el dia lunes 20 de octubre a las 3 de la tarde.

El secretario: 5 y 25 del viernes 17 de octubre se cierra sesidn.

CONVOCATORIA: se convoca para el dia 17 de octubre a las 04:00 de la tarde.

No. DIPUTADOS ASISTENCIA
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pues aqui prdcticamente con las sectoriales que vamos a trabajar la proxima 
semana estarfamos hablando casi del 90-92% del presupuesto para la prdxima 
vigencia. Era esa claridad, senior presidente. Muchas gracias por su venia.EI 
presidente: Continuamos en el punto de varios. Continue con el orden del dia senor 
secretario.
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